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POZIOM PODSTAWOWY 
 

Czas pracy 120 minut 
 
Instrukcja dla zdaj cego 
1. Sprawd , czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania 

1 �– 11). Ewentualny brak zg o  przewodnicz cemu zespo u 
nadzoruj cego egzamin. 

2. Rozwi zania zada  i odpowiedzi zamie  w miejscu na to 
przeznaczonym. 

3. W rozwi zaniach zada  przedstaw tok rozumowania 
prowadz cy do ostatecznego wyniku. 

4. Pisz czytelnie. U ywaj d ugopisu/pióra tylko z czarnym 
tuszem/atramentem.  

5. Nie u ywaj korektora, a b dne zapisy przekre l. 
6. Pami taj, e zapisy w brudnopisie nie podlegaj  ocenie. 
7. Obok ka dego zadania podana jest maksymalna liczba punktów, 

któr  mo esz uzyska  za jego poprawne rozwi zanie. 
8. Mo esz korzysta  z zestawu wzorów matematycznych, cyrkla 

i linijki oraz kalkulatora.  
9. Wype nij t  cz  karty odpowiedzi, któr  koduje zdaj cy.  

Nie wpisuj adnych znaków w cz ci przeznaczonej dla 
egzaminatora. 

10. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj  dat  urodzenia i PESEL. 
Zamaluj  pola odpowiadaj ce cyfrom numeru PESEL. B dne 
zaznaczenie otocz kó kiem  i zaznacz w a ciwe. 

 
yczymy powodzenia! 
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Zadanie 1. (3 pkt) 
Dane s  zbiory: : 4 7A x R x , 2: 0B x R x . Zaznacz na osi liczbowej: 

a) zbiór A, 
b) zbiór B, 
c) zbiór \C B A . 
 
a) 
 
Zapisuj  nierówno  4 7x  w postaci alternatywy nierówno ci: 

4 7x  lub 4 7x  i rozwi zuj  ka d  z nich. 

    3x    lub 11x  . 

Zaznaczam na osi liczbowej zbiór A. 

 
 
 
 
b) 
 
 
Rozwi zuj  nierówno  2 0x .  

0x  

Zaznaczam na osi liczbowej zbiór B. 

 
 
 
 
 
c) 
 
 
Zaznaczam na osi liczbowej zbiór C. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nr czynno ci 1.1. 1.2. 1.3.
Maks. liczba pkt 1 1 1 Wype nia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt    

0 1 11�–3 
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0 1 11 �–3 
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Zadanie 2. (3 pkt) 
W wycieczce szkolnej bierze udzia  16 uczniów, w ród których tylko czworo zna okolic . 
Wychowawca chce wybra  w sposób losowy 3 osoby, które maj  pój  do sklepu. Oblicz 
prawdopodobie stwo tego, e w ród wybranych trzech osób b d  dok adnie dwie znaj ce 
okolic . 
 
 
 
 

 jest zbiorem wszystkich trzyelementowych podzbiorów zbioru 

szesnastoelementowego. 

Zdarzenia jednoelementowe s  równoprawdopodobne, wi c korzystam 

z klasycznej definicji prawdopodobie stwa. 

Obliczam, na ile sposobów mo na wybra  trzy osoby spo ród 16 : 

16 16 15 14 560
3 2 3

  

Zdarzenie A �– w ród trzech wybranych osób b d  dwie, które znaj  okolic  

i jedna, która okolicy nie zna. 

Obliczam, na ile sposobów mo na wybra  trzy osoby, w ród których b d  dwie 

znaj ce okolic  i jedna, która okolicy nie zna:  
4 12 4 3 12 72
2 1 2

A . 

Obliczam prawdopodobie stwo zdarzenia A: 

72 9( )
560 70

A
P A . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nr czynno ci 2.1. 2.2. 2.3. 
Maks. liczba pkt 1 1 1 Wype nia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt    
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Zadanie 3. (5 pkt) 
Kostka mas a produkowanego przez pewien zak ad mleczarski ma nominaln  mas   
20 dag. W czasie kontroli zak adu zwa ono 150 losowo wybranych kostek mas a. Wyniki 
bada  przedstawiono w tabeli. 
 
Masa kostki mas a ( w dag ) 16 18 19 20 21 22 
Liczba kostek mas a  1 15 24 68 26 16 

 
a) Na podstawie danych przedstawionych w tabeli oblicz redni  arytmetyczn  oraz 

odchylenie standardowe masy kostki mas a. 
b) Kontrola wypada pozytywnie, je li rednia masa kostki mas a jest równa masie 

nominalnej i odchylenie standardowe nie przekracza 1 dag. Czy kontrola zak adu 
wypad a pozytywnie? Odpowied  uzasadnij. 

 
 
 

Obliczam redni  mas  kostki mas a: 

16 1 18 15 19 24 20 68 21 26 22 16= = 20
150

x . 

 

Obliczam wariancj : 
2 2 2 2 2 2

2 1 4 15 2 24 1 68 0 26 1 16 2 19
150 15

. 

Obliczam odchylenie standardowe: 19 1,125
15

. 

 

Odp.: Kontrola zak adu nie wypad a pozytywnie, poniewa  odchylenie 

standardowe przekroczy o 1 dag. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Nr czynno ci 3.1. 3.2. 3.3.
Maks. liczba pkt 2 2 1 Wype nia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt    
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Zadanie 4. (4 pkt) 
Dany jest rosn cy ci g geometryczny, w którym 1 12a , 3 27a . 
a) Wyznacz iloraz tego ci gu.  
b) Zapisz wzór, na podstawie którego mo na obliczy  wyraz an, dla ka dej liczby naturalnej 

1n . 
c) Oblicz wyraz 6a . 
 
 
 

Wyznaczam iloraz ci gu geometrycznego: 2 3

1

27 9
12 4

aq
a

;  

st d 3
2

q  lub 3
2

q . 

Odrzucam odpowied  3
2

q  , poniewa 1 0a  i ci g jest rosn cy. 

wniosek: ilorazem tego ci gu jest 3
2

q . 

Wyznaczam wzór na na :   
1312

2

n

na . 

Obliczam 6a :     
5

6
3 112 91
2 8

a . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nr czynno ci 4.1. 4.2. 4.3. 
Maks. liczba pkt 2 1 1 Wype nia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt    
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Zadanie 5. (3 pkt) 
Wiedz c, e oo 3600 , 0sin  oraz  22 cos3sin3tg4  

a) oblicz tg , 
b) zaznacz w uk adzie wspó rz dnych k t  i podaj wspó rz dne dowolnego punktu, 

ró nego od pocz tku uk adu wspó rz dnych, który le y na ko cowym ramieniu tego 
k ta. 

 
 

Obliczam tangens k ta  z podanego równania:  
2 24tg 3sin 3cos , 

2 24tg 3 sin cos . 

Korzystam z to samo ci 2 2sin cos 1 i otrzymuj : 

3tg
4

. 

Zaznaczam w uk adzie wspó rz dnych k t .  

 

Punkt 4, 3  le y na ko cowym ramieniu szukanego k ta. 
 
 
 
 

Nr czynno ci 5.1. 5.2. 5.3.
Maks. liczba pkt 1 1 1 Wype nia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt    
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Zadanie 6. (7 pkt) 
Pa stwo Nowakowie przeznaczyli 26000 z  na zakup dzia ki. Do jednej z ofert do czono 
rysunek dwóch przylegaj cych do siebie dzia ek w skali  1:1000. Jeden metr kwadratowy 
gruntu w tej ofercie kosztuje 35 z . Oblicz, czy przeznaczona przez pa stwa Nowaków kwota 
wystarczy na zakup dzia ki P2. 

A B C

D

E

P1

2P

 

AE 5 cm,  

EC 13 cm,  

BC 6,5 cm. 

 
 

 
Trójk ty ACE i DCB s  podobne. 

Z twierdzenia o polach figur podobnych otrzymuj  zale no : 22

ACE

P k
P

, 

gdzie k jest skal  podobie stwa trójk tów. 

Wyznaczam skal  podobie stwa k:  6,5 1
13 2

BC
k

EC
= = = . 

Wyznaczam zale no  mi dzy polami trójk tów podobnych 2P  i ACEP :    

2
2 ACEP k P= , st d 2

1
4 ACEP P= . 

Obliczam d ugo  odcinka AC z trójk ta AC: 2 213 5 12AC cm= = . 

Obliczam pole trójk ta ACE (na rysunku): 30 2
ACEP cm . 

Obliczam pole dzia ki 2P  (na rysunku): 2
1 7,5
4

2
ACEP P cm . 

Obliczam pole dzia ki 2P  w rzeczywisto ci: 2 2
2 7,5 1000 7502P cm m . 

Obliczam koszt zakupu dzia ki P2: 750 35 26250 z . 

 

Odp.: Przeznaczona kwota nie wystarczy na zakup tej dzia ki, zabraknie 250 z . 
 

Nr czynno ci 6.1. 6.2. 6.3. 6.4. 6.5. 6.6. 6.7.
Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1 Wype nia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt        



Egzamin maturalny z matematyki 
Arkusz I 

8

Zadanie 7. (5 pkt) 
Szkic przedstawia kana  ciep owniczy, którego przekrój poprzeczny jest prostok tem. 
Wewn trz kana u znajduje si  ruroci g sk adaj cy si  z trzech rur, ka da o rednicy 
zewn trznej 1 m. Oblicz wysoko  i szeroko  kana u ciep owniczego. Wysoko  zaokr glij 
do 0,01 m. 

 
 
 

rodki okr gów na przedstawionym w zadaniu szkicu s  wierzcho kami trójk ta 

równobocznego o boku d ugo ci 1a . 

Obliczam wysoko  tego trójk ta: 3
2

h . 

Obliczam wysoko  kana u ciep owniczego: 2d r h , 31
2

d . 

Odp.: Wysoko  kana u z zadanym zaokr gleniem jest równa 1,87d m   

a jego szeroko  2s m . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nr czynno ci 7.1. 7.2. 7.3. 7.4. 
Maks. liczba pkt 1 1 2 1 Wype nia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt     
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Zadanie 8. (5 pkt) 
Dana jest funkcja 56)( 2 xxxf . 

a) Naszkicuj wykres funkcji  f  i podaj jej zbiór warto ci.  
b) Podaj rozwi zanie nierówno ci 0)(xf . 

 
 
 

Wyznaczam wspó rz dne wierzcho ka paraboli:  

2
bp
a

; 6 3
2

p , 

16 ; 
4

q
a

, 16 4
4

q  

st d (3,4)W . 

Wyznaczam miejsca zerowe funkcji: 1 1x , 2 5x . 
 

-1 1 2 3 4 5 6 7

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

6

x

y

 
 

Zbiór warto ci funkcji: ,4 . 

Rozwi zaniem nierówno ci ( ) 0f x  s  wszystkie liczby rzeczywiste 

z przedzia u 1,5 . 
 
 

 
Nr czynno ci 8.1. 8.2. 8.3. 8.4. 8.5. 
Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 Wype nia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt      
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Zadanie 9. (6 pkt) 
Dach wie y ma kszta t powierzchni bocznej ostros upa prawid owego czworok tnego, 
którego kraw d  podstawy ma d ugo  4 m. ciana boczna tego ostros upa jest nachylona do 
p aszczyzny podstawy pod k tem o60 . 
a) Sporz d  pomocniczy rysunek i zaznacz na nim podane w zadaniu wielko ci.  
b) Oblicz, ile sztuk dachówek nale y kupi , aby pokry  ten dach, wiedz c, e do pokrycia 

1 2m  potrzebne s  24 dachówki. Przy zakupie nale y doliczy  8% dachówek na zapas. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Przyjmijmy oznaczenia jak na rysunku: 4a AB m . 

Trójk t EFS jest równoboczny. 

Wysoko  ciany bocznej 4SF m. 

Obliczam pole powierzchni dachu:  

4 44 32
2

2P m . 

Obliczam liczb  dachówek bez uwzgl dniania zapasu: 

32 24 768  sztuk. 

Obliczam, ile dachówek nale y kupi , uwzgl dniaj c zapas: 

108 768 829 44% , . 

Odp.: Nale y kupi  830 sztuk dachówek. 
 
 
 

Nr czynno ci 9.1. 9.2. 9.3. 9.4. 9.5. 
Maks. liczba pkt 1 1 1 2 1 Wype nia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt      
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Zadanie 10. (6 pkt) 
Liczby 3 i �–1 s  pierwiastkami wielomianu .302)( 23 bxaxxxW  
a) Wyznacz warto ci wspó czynników a i b. 
b) Oblicz trzeci pierwiastek tego wielomianu. 

 
 
 

Do rozwi zania zadania wykorzystuj  twierdzenie Bézouta. 

3 0 9 3 84 0W a b , 

1 0 28 0W a b . 

 

Rozwi zuj  uk ad równa : 
9 3 84 0

28 0
a b
a b

 

14a , 14b . 

Podstawiam obliczone warto ci wspó czynników a, b i zapisuj  wielomian 
3 22 14 14 30W x x x x . 

Wielomian ( )W x  dziel  przez 23 1 2 3x x x x : 

3 2 22 14 14 30 : 2 3 2 10x x x x x x . 

Obliczam trzeci pierwiastek: 2 10 0x   

                                                5x . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nr czynno ci 10.1. 10.2. 10.3. 10.4. 10.5. 10.6. 
Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1 Wype nia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt       
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Zadanie 11. (3 pkt) 
Sum  

307304
3

304301
3...

107
3

74
3

41
3S  mo na obliczy  w nast puj cy sposób: 

a) sum   S  zapisujemy w postaci 
4 1 7 4 10 7 304 301 307 304
4 1 7 4 10 7 304 301 307 304

...S  

b) ka dy sk adnik tej sumy przedstawiamy jako ró nic  u amków 

304307
304

304307
307

301304
301

301304
304...

710
7

710
10

47
4

47
7

14
1

14
4S

st d 
307

1
304

1
304

1
301
1...

10
1

7
1

7
1

4
1

4
11S  

  wi c 
307

1
304

1
304

1
301
1...

10
1

7
1

7
1

4
1

4
11S  

c) obliczamy sum , redukuj c parami wyrazy s siednie, poza pierwszym i ostatnim 
1 3061 .

307 307
S  

Post puj c w analogiczny sposób, oblicz sum  1
4 4 4 4...

1 5 5 9 9 13 281 285
S . 

 
 
 
 
 
 

Zapisuj  sum  1S  w postaci: 1
5 1 9 5 13 9 285 281...
5 1 9 5 13 9 285 281

S . 

Zapisuj  ka dy sk adnik sumy w postaci ró nicy u amków: 

1
5 1 9 5 13 9 285 281

5 1 5 1 9 5 9 5 13 9 13 9 285 281 285 281
S ...  

st d 1
1 1 1 1 1 1 11 ...
5 5 9 9 13 281 285

S  

wi c 1
1 1 1 1 1 1 11 ...
5 5 9 9 13 281 285

S . 

Obliczam sum , redukuj c parami wyrazy s siednie, poza pierwszym i ostatnim: 

1
1 2841

285 285
S . 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Nr czynno ci 11.1. 11.2. 11.3.
Maks. liczba pkt 1 1 1 Wype nia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt    
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BRUDNOPIS 
 


